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Sammanfattning 
Let´s gå Trampa på är ett samarbete mellan Region Norrbotten, Luleå tekniska 

universitet och kommuner i Norrbotten. Kampanjen riktar sig till vårdnadshavarna, 

eftersom det är vårdnadshavarna som bär ansvaret för hur barnet tar sig till och 

från skolan. Kampanjen har genomförts årligen mellan 2019 och 2022 för barn i 

årskurs 2 och 5.  År 2022 deltog Arjeplog, Arvidsjaur, Gällivare, Haparanda, 

Jokkmokk, Kalix, Kiruna, Luleå och Piteå. Invånarna i dessa kommuner utgör ca 80 

% av befolkningen i länet. Syftet med kampanjen är att motivera till användning av 

aktiva skoltransporter, alltså att barnen ska gå eller cykla till skolan. Detta för att ge 

möjlighet till ökad daglig fysisk aktivitet bland barn och unga i länet. Endast en 

tredjedel av barnen i årskurs fyra i Norrbotten rör på sig tillräckligt enligt 

rekommendationer för fysisk aktivitet, och tyvärr minskar den fysiska aktiviteten 

med åldern. Att gå eller cykla till skolan är ett mycket viktigt bidrag till barnets 

fysiska aktivitet.  

Utvärderingens syfte är att undersöka hushållens upplevelse av kampanjen samt 

eventuella påverkan på beteenden. Utvärderingen består av en enkät som skickats 

ut till hushåll med barn i årskurs två och fem i deltagande kommuner, samt åtta 

intervjuer med föräldrar. 

Resultatet visar att kampanjen har ökat antalet barn som använder aktiva 

skoltransporter med ca 10%. Då 67% av de som svarat på enkäten redan använder 

aktiva skoltransporter och där ca 20% av föräldrarna bor 3 km eller ännu längre 

bort kan 10% förändring vara en bra siffra för denna typ av insats. Resultatet visar 

även att föräldrar som använder aktiva skoltransporter upplever att kampanjen 

stödjer dem i att det gör rätt, något som har betydelse för de sociala normerna 

kring aktiva skoltransporter. Resultatet visar även på att kampanjen och framför 

allt nyckelringarna fungerar som en påminnelse för att använda aktiva transporter. 

Motiv för att använda aktiva skoltransporter är möjlighet till ökad fysisk aktivitet, 

frisk luft, att bli pigga på vägen till skolan och möjlighet att socialisera. De hinder 

som framkommer tydligast är avstånd, trafiksäkerhet och bekvämlighet. För att få 

fler att använda aktiva skoltransporter lyfter föräldrarna samverkan mellan hem 

och skola. Resultatet visar också att kampanjen är uppskattad av vårdnadshavarna 

och 89 % svarar att kampanjen bör fortsätta i framtiden.  
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Inledning 

Barns rörelsevanor i Norrbotten, Sverige och 
internationellt, i relation till 
rekommendationerna 
Det rekommenderas att barn och unga i åldersgruppen 6-17 år är fysiskt aktiva i 

minst 60 minuter per dag, på en måttlig till hög intensitet som ger ökad puls och 

andning [1, 2].  Utöver det bör åldersgruppen utöva muskel- och skelettstärkande 

aktiviteter minst tre gånger i veckan. Aktiviteterna kan exempelvis uppnås av lek, 

organiserad idrott, idrottslektioner och av aktiva transporter.  Andelen barn och 

unga som uppnår rekommendationerna för fysisk aktivitet ligger lågt såväl i 

Norrbotten som i resten av landet. Tyvärr minskar barns fysiska aktivitet med 

åldern, och av svenska 15-åringar är det endast 13 % av pojkarna och 9 % av 

flickorna som uppnår miniminivån [3]. Fysisk aktivitet har stor inverkan på hälsan 

som helhet, och påverkar även skolresultat och arbetsklimatet i klassrummet [4, 5].  

Hälsans bestämningsfaktorer 
Förutsättningarna för att främja barns hälsa förbättras genom ökad kunskap och 

förståelse för de frisk- och riskfaktorer som finns i barnets omgivning. En individs 

hälsa är beroende av faktorer både hos individen själv, till exempel kön, ålder, 

ärftlighet med mera, och av faktorer som relationer, uppväxt- och livsvillkor, 

levnadsvanor, utbildning och det stödsystem som finns i samhället. Dessa faktorer 

kallas hälsans bestämningsfaktorer (figur 1) [6]. Barnens livsvillkor påverkar deras 

levnadsvanor. Ojämlikhet i hälsa skapas bland annat av att grupper i samhället, 

som till exempel olika socioekonomiska grupper, har olika livsvillkor och 

levnadsvanor [7]. Familj och skola är med och formar förutsättningar för ett 

hälsosamt beteende under barndomen och detta påverkar hälsan under resten av 

livet [8]. 

 

 

Figur 1 Hälsans bestämningsfaktorer 
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Skolan en unik arena för jämlikhet 
Skolan når alla barn i samhället och är av den anledning en unik arena i det 

hälsofrämjande och förebyggande arbetet för alla elevers lärande, utveckling och 

hälsa [9]. Skolan utgör en väsentlig del av barn och ungdomars liv.  Det finns ett 

tvåvägssamband mellan hälsa och lärande, och barn som mår bra har lättare att 

uppnå kunskapskraven [10, 11]. Skolan ska eftersträva ett hälsofrämjande 

förhållningssätt, med fokus på det friska och positiva [9]. Kampanjen Let´s gå 

Trampa har en tydlig koppling till skolans hälsofrämjande uppdrag. Kampanjen 

rekommenderar skolor att arbeta med temat aktiva skoltransporter men det finns 

inget krav. 

 

Närhetsprincipen och det fria skolvalet 
Det fria skolvalet ger vårdnadshavare rätt att välja kommunal skola för sitt barn i 

hela kommunen. Enligt närhetsprincipen ska kommunen sträva efter att ge alla 

elever plats i en skola som ligger så nära hemmet som möjligt.  Elevernas ålder och 

avståndet mellan hemmet och olika tillgängliga skolor är viktiga faktorer som 

kommunen behöver ta hänsyn till, men det finns även andra skäl som kan vara 

avgörande för vilken skola barnet tilldelas [12].  

Avstånd till skolan har påverkan på föräldrars vilja att låta sina barn resa aktivt till 

skolan [13].  Enligt Trafikverkets rapport har andelen barn med högst två kilometer 

till skolan minskat från 71 till 58% och andelen med en kilometer har minskat från 

51 till 35% mellan åren 2003 och 2021 [14]. En förklaring till ökade avstånd mellan 

skola och hemmet är det fria skolvalet [15].  Om man bara ser till avståndet så finns 

det en potential för att ungefär två tredjedelar av barnen i Sverige skulle kunna 

cykla till skolan [16, 17]. På landsbygden i Sverige har 67 % minst 5 km till skolan. I 

storstäderna har 69 % mindre än 2 km till sin skola [14].   

 

 

Påverkan av aktiva skoltransporter 
Aktiva transporter är ett effektivt sätt att öka den fysiska aktiviteten, och det är ett 

prioriterat område av WHO för att öka den fysiska aktiviteten [18]. Dessutom 

bibehålls ofta en fysiskt aktiv livsstil i barndomen upp till vuxen ålder [19, 20, 21], 

vilket ytterligare är en anledning till att öka de aktiva resorna bland barn och unga. 

I Sverige är det ca 60 % av barnen som går eller cyklar till skolan under 

sommarhalvåret, medan 51% procent gör det på vintern [14]. I region Norrbotten 

uppger 51 % av eleverna i årskurs 4, 7 och år 1 i gymnasiet att de går eller cyklar till 

skolan under vår och höst. Motsvarande siffra under vinterhalvåret i Norrbotten är 

35 % [22].  

Alla barn har rätt till rörelsefrihet. Dessvärre har barns självständiga rörelsefrihet 

drastiskt reducerats de sista 50 åren [23,24]. Den totala sträckan som barn tillåts 

att cykla självständigt har minskat med över 40 procent under åren 1995–2014 

[25], och många barn vill själva cykla i större utsträckning än vad de faktiskt gör och 

får [26, 27]. Barns rörelsefrihet främjar hälsa och ger ökade förutsättning för 
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personlig utveckling, identitetsskapande och möjligheten att leva ett fysiskt aktivt 

liv [28, 29].  Miljöfaktorer såsom, trafik, risken att möta obehagliga personer och 

faktorer i den byggda miljön såsom avstånd påverkar barns möjlighet till 

självständiga mobilitet [30]. Vidare visar studier att föräldrars oro och sociala 

normer påverkar deras val av barnens transportsätt [29, 31]. Starkare sociala 

normer kring att barn ska använda aktiva resor i ett område ökar sannolikheten att 

fler vårdnadshavare fattar beslutet att även deras barn ska gå eller cykla till skolan 

[32, 33]. För att påverka de rådande sociala normerna i Sverige och öka de aktiva 

skoltransporterna har Luleå tekniska universitet tillsammans med 15 andra 

myndigheter och organisationer, exempelvis Trafikverket, Folkhälsomyndigheten 

och Specialpedagogiska skolmyndigheten utvecklat en främjande rekommendation 

för aktiva skoltransporter och gjort en barnkonsekvensanalys som beslutsunderlag 

[34]. Luleå tekniska universitet har även skapat en forskningsbaserad modell för 

skolor att arbeta med de aktiva skoltransporterna [35, 36]. 

 

Metod och tolkning av resultat 
I de kommuner som deltagit har hushåll med elever i årskurs två och fem fått hem 

ett utskick med uppmaningen att välja aktiva transporter till skola och 

fritidsaktiviteter framför att åka bil. Utskicket bestod av en informationsfolder samt 

två nyckelringar; en till föräldrarna och en till barnet (figur 2) [37]. Region 

Norrbotten skickade utskicket med post till 3800 hushåll i de 9 deltagande 

kommunerna i månadsskiftet augusti/september 2022.  

Region Norrbotten har stått för alla kostnader kopplade till utskicket. Kampanjens 

enkelhet, i form av utskicket, är en relativt liten och kostnadseffektiv åtgärd i 

arbetet med att bidra till mer fysisk aktivitet för barn och unga i Norrbotten. 

 

Figur 2 Bild på folder och nyckelringar 

Utvärderingen har genomförts av Region Norrbotten, och består av en digital 

enkätundersökning samt åtta kvalitativa intervjuer med slumpmässigt utvalda 

respondenter.  

Den digitala enkäten skickades ut via skolhuvudmännen. 267 hushåll har svarat på 

enkäten. Eftersom man inte kan säga exakt hur många hushåll som har nåtts av 

enkäten kan ingen svarsfrekvens fastställas. Det relativt stora antalet svar ger dock 
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ett bra underlag för att dra några viktiga slutsatser. Telefonintervjuernas syfte är 

att bidra med en fördjupad bild av frågeställningarna i enkäten.   

För att få en nyanserad bild av vårdnadshavarnas svar har urval av frågor 

analyserats utifrån skillnader i transportmedel. Även avstånd till skolan och 

åldersgrupp har analyserats, för att se om det skiljer i svaren utifrån dessa 

parametrar.  

 

Enkätundersökning 

 

Deltagare 
Totalt besvarade 267 vårdnadshavare enkäten. Kvinnor står för en stor majoritet av 

svaren; 82 %. Av de svarande befinner sig 95 % i åldersspannet 31-50 år (figur 3) 

och 61 % har en utbildning från högskola eller universitet (figur 5). 82 % uppger att 

de tagit del av informationen i utskicket. Av de som svarat på enkäten har 63 % 

barn i årskurs 2, och 46 % i årskurs 5. Alltså har några barn i båda årskurserna.  

68 % av vårdnadshavarna uppger att avståndet mellan hem och skola är 0-2 km och 

9 % har mer än 10 km till skolan (figur 5). Avståndet hem och skola i Norrbotten 

liknar det man ser på nationell nivå. Enkätformuläret i sin helhet finns att se i bilaga 

1. 

 

Figur 3. Åldersfördelning på vårdnadshavare som besvarat enkäten 

 

 

Figur 4. Utbildningsnivå på de vårdnadshavare som besvarat enkäten 
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Figur 5. Avstånd mellan hem och skola.  

 

Resultat 
Upplevelse av budskapets tydlighet 

Av vårdnadshavarna är det 90 % som upplever budskapet i kampanjen som tydligt 

(figur 6). Det motsvarar ett genomsnitt på 4,6 och ska anses vara ett högt betyg för 

budskapets tydlighet. 

 

 

Figur 6. Vårdnadshavarnas upplevelse av budskapets tydlighet.  

 

Pratat med barnet om utskicket 

72 % av vårdnadshavarna uppger att de har pratat med barnet om informationen i 

utskicket.  

 

Barnets skoltransporter i nuläget 

Av de som svarat på enkäten uppger 67 % att deras barn ofta gick eller cyklade 

mellan hem och skola redan innan de fick hem utskicket (figur 7). 21 % uppger att 

barnet sällan eller aldrig går eller cyklar till och från skolan, medan 12 % uppger att 

barnet ibland gör det.  

 

Figur 7. Andelen barn som använder aktiva skoltransporter.  

 

De 67 % som uppger att deras barn går eller cyklar till skolan är en större andel än 

det man ser på regionnivå och även nationellt [13]. Endast hälften av alla barn i 

Sverige går eller cyklar till skolan. I region Norrbotten uppger 51 % av eleverna i 

årskurs 4, 7 och år 1 i gymnasiet att de går eller cyklar till skolan under vår och höst. 
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Motsvarande siffra under vintern i Norrbotten är tyvärr markant lägre och ligger på 

35 % [18]. I och med att promenaden eller cykelturen till och från skolan är ett 

viktigt bidrag till barnens totala fysiska aktivitet kan vi utgå ifrån att barn och unga i 

Norrbotten rör sig mindre under vinterhalvåret.  

Avståndets betydelse för användning av aktiva skoltransporter  

 

Barn med 0-1 km mellan hem och skola 

Totalt har 116 vårdnadshavare svarat att de har mellan 0-1km till skolan. Av dessa 

svarar 93 % att deras barn oftast eller alltid går eller cyklar till skolan. Enbart 1 % 

svara att barnet sällan eller aldrig går eller cyklar till skolan. 

 

Barn med 1-2 km mellan hem och skola 

65 vårdnadshavare svarar att de har mellan 1-2 km till skolan. 76 % svarar att deras 

barn oftast eller alltid går eller cyklar till skolan och 5% av dem använder sällan eller 

aldrig aktiva skoltransporter (figur 8).  

 

Figur 8. Andelen vårdnadshavare till barn med 1-2 km till skolan som anger att de 

använder aktiva skoltransporter.  

 

Barn med 2-3 km mellan hem och skola 

Totalt svarar 32 vårdnadshavare att de har 2-3 km till skolan. 46 % av dem anger att 

deras barn ofta eller alltid använder aktiva skoltransporter (figur 9), Det är en 

betydande minskning av användandet av aktiva skoltransporter jämfört med ett 

kortare avstånd.  

 

 

Figur 9. Användandet av aktiva skoltransporter för barn med 2-3 km skolväg. 

 

Barn med 5 km eller mer mellan hem och skola 

Totalt svarade 35 vårdnadshavare i denna grupp. I denna grupp är det inga barn 
som går eller cyklar till skolan.  

 

Ålderns betydelse för användning av aktiva skoltransporter  

Man kan se att elever i årskurs 5 i högre grad än elever i årskurs 2 går eller cyklar till 

skolan. För årskurs 5 (figur 10) svarar 78 % av vårdnadshavarna att deras barn går 

eller cyklar oftast eller alltid. Motsvarande siffra för årskurs 2 är 59 % (figur 11). 
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Figur 10. Andelen barn i årskurs 5 som använder aktiva skoltransporter 

 

 

Figur 11. Andelen barn i årskurs 2 som använder aktiva skoltransporter 

 

Påverkan av kampanjen på barnets skoltransporter 

Totalt sett är det 10 % som uppger att utskicket har haft effekt på deras barns 

aktiva skoltransporter (figur 12). Vid analys av gruppen som har 2-3 km mellan hem 

och skola svarar 22 % att utskicket har haft effekt på barnets aktiva skoltransporter. 

Kampanjens påverkan på andelen som använder aktiva skoltransporter kan 

uppfattas som liten, men resultatet behöver sättas i relation till den relativt stora 

andel (67 %) som ofta går eller cyklar till skolan samt de 16 % som har en skolväg 

längre än 4 km. Att kampanjen hade större effekt bland de som har mellan 2-3 km 

till skolan kan tyda på att utskicket i större utsträckning stöttar föräldrar i beslut att 

gå ifrån passiv till aktiv skoltransport när avståndet är lite längre. I fritextsvaren 

visar att utskicket är viktigt för att de som inte går och cyklar i nuläget ska börja 

göra det i framtiden. 

 

Figur 12. Andelen av vårdnadshavarna som uppger att kampanjen påverkat deras 

val av transportsätt.  

 

Olika kanaler där man kan ha stött på budskapet i kampanjen 

Ungefär hälften av vårdnadshavarna har inte stött på kampanjens budskap i några 

andra kanaler än via utskicket (figur 13). 32 % uppger att skolan har informerat om 

aktiva skoltransporter.  
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Figur 13. Olika kanaler där vårdnadshavare har stött på kampanjens budskap om 

aktiva skoltransporter.   

 

Påverkan av andra föräldrars val att låta sina barn använda aktiva 
skoltransporter 

På frågan om man påverkas av om andra föräldrar låter sina barn gå eller cykla till 

skolan, svarar de flesta att de inte påverkas av andras val (figur 14). 12 % uppger att 

de påverkas av andra föräldrars val.  

 

 

Figur 14. Andelen som påverkas av hur andra föräldrar i omgivningen gör 

 

Andras åsikter om mitt val att låta mitt barn använda aktiva 
skoltransporter 

På frågan om vad man tror personer i ens omgivning anser om att man låter sitt 

barn gå eller cykla mellan skola och hem, svarar de allra flesta att de tror att andra 

tycker det är rätt val (figur 15). 12 % svarar att de tror att andra tycker de gör fel. 

 

 

Figur 15. Andelen av föräldrar som tror att andra tänker att de gör rätt eller fel när 

det gäller att låta sina barn använda aktiva skoltransporter.  

 

De viktigaste anledningarna till att barn inte går eller cyklar till 
skolan  

På frågan om den eller de viktigaste anledningarna till att så få barn går eller cyklar 

till skolan gavs vårdnadshavarna möjlighet att kryssa i ett eller fler alternativ (figur 

16). De vanligaste anledningarna till att skjutsa barnen var trafikfarliga skolvägar, 

för lång sträcka mellan hem och skola och att det är enklare att skjutsa. Knappt en 

tredjedel anger även att barnen inte vill gå eller cykla eller att det tar för lång tid att 

gå eller cykla.   
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I fritextsvar på denna fråga (43 svar) lyfter flera tidsbrist och stress för att få ihop 

livspusslet, och att man inte hinner gå eller cykla tillsammans med barnet när det 

är i en ålder som kräver det. Några tar upp att föräldrar skjutsar sina barn för att 

det är mer bekvämt, och att de inte orkar ta diskussionen om att det är bättre för 

barnen att gå eller cykla. Några menar att det beror på att föräldrar inte litar på 

samhället, och att de inte vågar låta sina barn gå eller cykla. Årstidsvariationerna 

tas också upp av flera. I och med snö, halka och mörker tror man att flera låter 

barnen få skjuts vintertid. 

 

 

Figur 16. Anledningar till att skjutsa sina barn till skolan 

 

Kampanjens framtid 

På frågan om kampanjen bör genomföras fler gånger i framtiden svarar 89 % ja 

(figur 17). Även fritextfrågan som belyser vad som var bra med kampanjen visar att 

kampanjen uppskattas av vårdnadshavarna, och att de ser ett behov av att den 

finns och fortsätter komma. Även 80% av vårdnadshavare som har barn i skolor 

som ligger mer än 10 km från hemmet, anser att kampanjen ska fortsätta komma i 

framtiden.  

 

 

Figur 17. Andelen vårdnadshavare som anser att kampanjen bör fortsätta.  

 

Vad var bra med kampanjen 

På fritextfrågan om vad man tycker var bra med kampanjen ”Lets Gå Trampa på” 

svarade 149 personer. Många skriver att kampanjen är viktig, och att vägen till och 

från skolan är ett betydelsefullt bidrag till barnens fysiska aktivitet. Flera lyfter att 

aktiva skoltransporter förutom att bidra till en god hälsa även medverkar till en 

bättre miljö, genom minskade biltransporter. Flera tar upp att kampanjen fått dem 

att tänka över vad man som förälder kan göra för att bidra till en frisk och sund 

livsstil för barnen, och påminner om vikten av vardagsmotion. Några tar upp att 

kampanjen stöttar dem i att som förälder stå fast vid principen att barnen ska cykla 

eller gå till skolan, och att det var bra att via kampanjen få en bekräftelse på att de 

gör rätt genom att redan ha den rutinen.  
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Många uppskattar att få nyckelringarna, både för att barnen gillar dem och att de 

ledde till att det blev ett bra samtal om hur viktigt det är för kroppen att röra på sig 

och att det är bra att gå eller cykla till skolan. Vissa lyfter att deras skola har arbetat 

med aktiva skoltransporter parallellt med kampanjen, och att det ger en bra effekt.  

 

Vad i kampanjen hade kunnat göras annorlunda eller bättre 

På frågan om vad som i kampanjen hade kunnat göras annorlunda eller bättre, 

svarade 93 vårdnadshavare.   

Många tar upp skolan som en viktig aktör och att skolan borde vara engagerad i 

kampanjen. Samarbete mellan skola, hem, kommun och region är viktigt för att få 

fler barn att gå och cykla till skolan. De tycker att skolan borde informera om och 

uppmuntra till aktiva skoltransporter, både i sin undervisning och i kontakten med 

hemmet (veckobrev, föräldramöten, sociala medier med mera). Flera nämner att 

det finns en naturlig koppling mellan rörelsevanor och kunskapsområden i 

läroplanen. Flera nämner att utskicket borde komma redan när barnet går i 

Förskoleklass, i och med att det är viktigt att inarbeta goda vanor tidigt. Andra 

lyfter även behovet av kampanjen i högstadiet, då barn rör sig mindre ju äldre de 

blir.  

Flera nämner att kampanjen bör anpassas till de barn som har skolskjuts, och att 

den i sin nuvarande utformning inte passar alla. Många tar upp trafiksäkerhet som 

en faktor som är avgörande för om barnet får gå eller cykla till skolan. Byaskolor 

nämns av flera, och att det på många ställen inte finns gång- och cykelvägar för 

barnen att ta sig till skolan på ett tryggt sätt. Några nämner behovet av 

cykelparkeringar vid skolan, och att dessa bör vara tillgängliga året om, så att det 

uppmuntras till vintercykling. 

Det lyfts också att det skulle vara roligt om kampanjen även innehöll utmaningar 

eller tävlingar med belöningar, så att motivation och engagemang inom 

familj/klass/skola kan bli ännu större. Exempel på motivationshöjare som lyfts är 

aktivitetskalendrar, cykelkarta och stegmätare.  

 

Kvalitativ intervjustudie  
Det har utförts 8 telefonintervjuer med slumpmässigt utvalda respondenter. Det 

enda urvalskriteriet var kön. Fyra kvinnor och fyra män intervjuades. Sex av dem 

hade barn som gick eller cyklade helt eller del av vägen till skolan.  

 

Metod 
Intervjuerna utgick ifrån en intervjuguide (figur 18), och spelades in vid 

intervjutillfället.  
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Figur 18. Intervjuguiden till föräldrarna.  

 

Resultat 
Motiv och förutsättningar för att använda aktiva skoltransporter 
Föräldrarna resonerar kring många olika anledningar till att använda aktiva 

skoltransporter. Att få röra på sig och få frisk luft är viktigt, liksom att få en bra 

start på dagen. De beskriver även att aktiva skoltransporter ger tid för barnen 

att socialisera med sina kompisar och att det även spar tid för föräldrarna.  

”Att min dotter går till skolan sparar tid för oss föräldrar och jag 

tycker också att det är viktigt att hon får röra på sig lite innan hon 

kommer till skolan.”  

Föräldrarna lyfter också viktiga förutsättningar för att tillåta sina barn att använda 

aktiva skoltransporter. Trafiksäkerhet och avstånd var två viktiga delar. Några 

nämner även mörker, snö och halka som försvårar för barnen att använda aktiva 

skoltransporter. Några föräldrar beskrev att de följer sina barn till skolan antingen 

av oro eller för att de själva använder aktiva transporter och att det är smidigt att 

följa barnen.  Föräldrar tog upp att barnets förmåga att hantera trafiksituationer 

påverkar om de låter barnet använda aktiva skoltransporter själv. 

”Båda barnen cyklar nu, och kommer gå när det är halt och kallt. 

Den äldre har 3 km, så under vintern kommer hon nog att 

kombinera att åka buss och att gå. Den yngre har 700 m så hon 

kommer alltid att gå”. 

”Sträckan hemifrån är egentligen inte för lång men nu när det är 

mörkt så känns det bättre att hon bara går sista biten mellan 

syskonets förskola och skolan, så just nu får hon skjuts av oss till 

förskolan”.  

”Jag brukar cykla mycket med min dotter, vi tränar på att hon ska 

kunna cykla skolvägen själv. Men än så länge så har hon inte helt 
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förmågan att se runt sig, till exempel när hon ska korsa vägar. 

Ibland bara cyklar hon över utan att titta åt sidorna” 

Ytterligare en omständighet som föräldrarna lyfter i detta sammanhang är att 

livspusslet ska gå ihop. Om man har långt till skolan blir det besvärligt att 

kombinera olika transportsätt, såsom att cykla en bit och åka buss en bit. Det kan 

även vara av bekvämlighet att passa på att skjutsa barnen när man själv ska till 

arbetet.  

”Det skulle bli för komplicerat att dela upp sträckan i att cykla den 

sträcka som går och åka buss i stället för att få skjuts, det skulle i 

såna fall mer bli att göra det till en grej än att göra det lättare.”  

”Skjutsandet beror oftast på att man ska till jobbet själv och att 

man inte hinner gå först med barnen och sen hämta bilen, när 

barnen är för små för att gå själva.” 

 

Kampanjen är en viktig påminnelse och stärker att aktiva 
transporter är det rätta 

Föräldrarna beskrev att utskicket av folder och nyckelringar var positivt. Flera 

nämner att utskicket är en bra påminnelse om att använda aktiva skoltransporter 

och även en tankeställare när man av slentrian skjutsar barnen i stället för att låta 

dem ta sig aktivt till skola och andra aktiviteter. Föräldrar lyfte även att 

informationen bidrog till starkare argument vid diskussion med barnen om att gå 

och cykla. Föräldrar som bor på långt avstånd där aktiva transporter inte är aktuellt 

upplevde det som bra information även om det inte var aktuellt med någon 

förändring. 

”Jag tyckte det var bra. Man fick en påminnelse. Vi har tidigare 

varit bättre på att låta henne cykla hela vägen. Nu fick vi en 

påminnelse om att skärpa oss lite” 

”Vi blev glada för nyckelringarna, de är jättebra och de har använts 

mycket, vi kanske inte läste så mycket i foldern denna gång som vi 

gjorde första gången, men nyckelringarna är en så bra påminnelse 

så det räckte för att vi blev nöjda med utskicket.” 

”Det gjorde att jag tänkte mer på det och funderade på om vår 

minsting kanske är redo att cykla själv, även om hon inte fått göra 

det ännu” 

Flera tog upp att deras barn redan går eller cyklar, så kampanjen påverkade inte 

dem att ändra sina vanor. Flera tar ändå upp att kampanjen är viktig för att få fler 

att börja gå och cykla till skolan och att den är en bekräftelse på att de gör rätt som 

låter sina barn använda aktiva skoltransporter.  

”Nej vi har alltid haft den inställningen. Men det är bara bra att fler 

blir upplysta om det, så utskicket är viktigt.” 

”Nej det gjorde det inte, i och med att vi redan gör det. Men det 

var en bekräftelse på att vi är på rätt spår, och det känns bra att 

göra rätt” 
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Årstiden när utskicket levereras kan ha betydelse. En förälder beskriver att de tänkt 

mer på att använda aktiva skoltransporter men att mörkret gjort att det inte blivit 

någon förändring. En annan förälder beskriver att när de blev inspirerade av skolan 

att använda aktiva skoltransporter och genom ett projekt fick prova vinterdäck så 

har det gjort att alla deras barn hädanefter cyklat till skolan hela året.  

 

Påverkan av omgivningens beteende och åsikter 

Flera föräldrar lyfter fördelarna i bo ett område där många föräldrar låter sina barn 

gå eller cykla, då de kan följas åt till skolan. Föräldrar uppskattar också om det är en 

mentalitet i området att barnen ska röra på sig.  Föräldrar uttrycker att deras val 

inte påverkas av vad andra gör. I stället beskrivs avståndet till skolan är avgörande 

för hur föräldrar i bostadsområdet gör. Föräldrar som bor i områden som ligger 

långt från skolan uttrycker att alla skjutsar medan i områden som är nära skolan 

använder nästa alla aktiva transporter.  

” Några kompisar till barnen cyklar också, och de möter upp 

varandra längs vägen. Men det är också många barn som får skjuts. 

Det spelar ingen roll för mig, jag är ganska nitisk på den punkten 

och vill helst att vi går eller cyklar till det mesta.”  

”Alla bor så nära skolan så de allra flesta barn går eller cyklar. Till 

dagis märker jag dock att de flesta tar bil. Det påverkar inte mig så 

mycket vad andra gör. Men det känns som att cyklandet ökar, jag 

tycker jag möter fler och fler när jag cyklar till jobbet och det känns 

bra.”   

”Det är många som kör sina barn till skolan och resonerar att när 

man ändå åker till jobbet så får barnen åka med. Det är kanske en 

bekvämlighetsgrej men jag påverkas inte av andras val, jag vill att 

barnen ska gå eller cykla.” 

Även om föräldrarna inte själva upplever att de påverkats av andra, så lyfter man 

att man indirekt kan påverkas av andra i området där man bor.   

”Om jag inte hade låtit mina barn gå eller cykla och alla runt mig 

gjorde det, så hade jag nog kunnat låta mig övertala om vägen var 

trygg”.  

”Vissa låter aldrig sina barn gå eller cykla, medan andra låter sina 8-

åringar cykla själva redan. Men själv tycker jag det är för tidigt för 

min 8-åring men det gör att jag ändå funderar på det”. 

”Jag tror att de inte att andra föräldrar tänker så mycket på det, de 

skjutsar av slentrian, men om fler barn gick så kanske de skulle säga 

till sina barn att de väl också kan gå så som de andra barnen” 

”Vi bor i ett område med blandad befolkning och ser ofta att de 

barn som inte tränar har föräldrar från andra kulturer, där 

träningskulturen inte riktigt finns eller som själva inte tränar, men 

jag tror att de ändå smittas av att andra runt rör på sig mycket” 

Flera är tydliga med att det inte spelar någon roll vad andra i omgivningen har för 

åsikt kring det transportsätt som de väljer att deras barn har till skolan. Däremot så 
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resonerar de kring trygghet och att inte utsätta sina barn för faror, såsom farliga 

korsningar, mörker, halka och långt avstånd. Om man utsätter sina barn för en 

otrygg väg så kan andra titta snett på en.  

 ”Jag tror att om jag skulle skicka mina barn på cykel så skulle andra 

undra om allt stod riktigt rätt till, på grund av farlig väg och 

sträckans längd.” 

”Jag påverkas inte av vad andra tycker om att mitt barn får gå till 

skolan, men är glad att vi bor på en gata där alla verkar tycka det är 

viktigt med fysisk aktivitet. Vi kör tillsammans på att barnen ska 

vara aktiva vinter som vår och höst. Det är också så bra när barnen 

kan följas åt till skolan.” 

Föräldrar lyfter också att de tror att andra väljer att skjutsa sina barn för att slippa 

konflikter med barnet, eller tvärtom att det är en lathet och att de därför låter sina 

barn gå eller cykla själva.  

”Vissa upplever jag som lite lata, och att de tycker det är ganska 

skönt att barnen går och cyklar själva. Jag påverkas inte av hur 

andra tycker i den här frågan, jag har en tydlig uppfattning om när 

det är dags för min dotter att få cykla själv.” 

 

Få fler att använda aktiva skoltransporter 

På frågan om hur vi ska få fler att cykla och gå till skolan svarar föräldrarna att det i 

första hand är en föräldrafråga. De uttrycker att det är föräldrarna som slutligen 

bestämmer hur barnen tar sig till skolan och några menar att om förutsättningarna 

finns för att använda aktiva skoltransporter så ska barnen göra det. Andra säger att 

man måste lära barnen att kunna cykla till skola och andra aktiviteter så det blir en 

naturlig del av vardagen.  

”Vi har ett ansvar som föräldrar. Man måste gå och cykla mycket 

med sina barn för att det ska bli naturligt för dem att gå och cykla 

till skola, kompisar och aktiviteter på fritiden. Man kan ta med sig 

fika och ha roligt när man är ute och cyklar tillsammans. Det 

handlar mycket om att få in glädjen i att cykla” 

Många föräldrar tog upp att samarbete mellan hem och skola är viktigt för att få 

fler barn att gå och cykla till skolan. Om både föräldrar och skola säger samma sak 

så ökar motivationen. Föräldrarna uttrycker att barnen vill gärna göra som andra 

barn och det kan leda till ett positivt grupptryck. Skolan kan också bidra till att 

motivera till cykling genom att se till att det finns cykelparkeringar året om.  

 ”Barn tycker det är viktigt vad kompisarna gör. Om man får med 

kompisar, föräldrar och skola och alla tre säger samma sak så 

kommer ju barnen att göra det, Jag tänker att det är som en trio 

som ska samverka” 

”Föräldrar som förstår att det här är viktigt och en skola som säger 

att har ni möjlighet så gå eller cykla till skolan. Då får vi en bättre 

start på dagen, då barnen har rört på sig.”  
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”Man behöver prata i alla forum; hemma, på skolan, inom idrotten 

och på fritiden. Skulle barnen gå eller cykla till skolan så skulle 

trafiken minska. Det är en win-win för alla.”  

 

Trafiksäkerheten är en faktor som lyfts av flera föräldrar om man ska få fler barn att 

använda aktiva skoltransporter. Även om det finns gång och cykelbanor så finns det 

platser runt om kring där de inte ska gå eller cykla själva. På vinterhalvåret så 

behöver vägunderhållet vara bra för att kunna gå och framför allt om man ska cykla 

och belysningen måste vara bra. Flera lyfter att skolans närområde inte känns 

säkert då det är mycket bilar där framför allt på morgonen. Några föräldrar lyfter 

att om fler går och cyklar så blir trafiksäkerheten vid skolan tryggare.  

”Skolans närområde känns inte tryggt, det är ju kommunens 

ansvar. Men det upplevs som ganska farligt där” 

”Jag tror inte trafiken är farligare nu är när vi var små, om något så 

är det i så fall farligare ju fler som skjutsar. Det är bra om skolan 

väcker barnens intresse att röra på sig mer. Det kan leda till att 

barnen inspirerar sina föräldrar till mer rörelse.” 

”Om jag ska vara helt ärlig så är det trafiken som inte känns säker, 

det är en viktig anledning till att barnet inte får gå eller cykla. 

 

Föräldrarna tar även upp att kampanjer och andra arrangemang för att få flera att 

gå och cykla är viktiga. Tävlingar kan vara ett sätt att öka motivationen och ta det 

första steget till att ändra ett beteende.  

”Det är viktigt med kampanjer, och man måste börja med det 

tidigt. Jag tror skolan och barnen är viktigast att vända sig till. Sen 

får barnen säga till sina föräldrar att de vill gå eller cykla”  

”Kanske arrangera tävlingar för att det ska bli roligare att komma i 

gång att gå och cykla, det är så viktigt att uppmuntra barn till 

rörelse och vardagsmotionen är jätteviktig”  

”Vinterdäckskampanj vore ju bra för att få fler att cykla året om. 

Många slutar cykla när det blir mörkt och kallt/halkigt. Det är 

svårare att cykla på vintern men det går” 

 

Slutsatser 

Kampanjens påverkan på de aktiva 
skoltransporterna 
Av de som har svarat på enkäten uppger 67% att de redan sedan tidigare använder 

aktiva skoltransporter. Detta är en betydligt högre siffra än de 51% som anger att 

de går och cyklar under sommarhalvåret enligt elevhälsoenkäten i Norrbotten (17). 

10 % av de svarande uppger att utskicket har lett till att barnet har ökat sina aktiva 

skoltransporter, vilket kan anses vara ett bra resultat, med tanke på att så stor 

andel uppgett att de redan gör detta och att 20% av de som svarat har 3 km eller 
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längre till skolan. Avstånd har i tidigare forskning varit en stor anledning till att inte 

använda aktiva skoltransporter. Resultatet visade även att för gruppen som har 

mellan 2-3 km till skolan, så är det 22 % som svarar att kampanjen har haft effekt 

på sitt barns aktiva skoltransporter. I denna grupp använde 46% av de som svarat 

aktiva skoltransporter sedan tidigare och här finns en stor potential att 

åstadkomma en beteendeförändring.  

I fritextsvaren och i den fördjupande intervjudelen framkommer att kampanjen ger 

en påminnelse om att använda aktiva skoltransporter. Kampanjen visar på fördelar 

med att använda aktiva transporter och ger föräldrar som redan använder sig av 

aktiva skoltransporter känslan av att de gör det rätta, vilket upplevs viktigt. 

Nyckelringarna lyfts fram som väldigt positiva och ger en påminnelse om att 

använda aktiva transporter. 89 % tycker att kampanjen bör fortsätta i framtiden 

och att den är av värde i regionens hälsofrämjande arbete. Med tanke på de låga 

nivåer av fysisk aktivitet man ser hos barn och unga i Norrbotten och nationellt, 

sett i relation till kampanjens låga kostnad, så finns goda argument att fortsätta 

med kampanjen i framtiden. 

 

Att ändra de sociala normerna i samhället kring 
aktiva skoltransporter 
Av de som svarat på enkäten så anger majoriteten att de inte påverkas av andras 

val i omgivningen eller att andras åsikter om deras val påverkar hur de väljer 

transportsätt till skolan. Endast 12% anger att de påverkas av hur andra gör och 12 

% av hur andra tycker om deras val.  

I det kvalitativa resultatet så framkommer också att föräldrarna inte tycker att 

deras beslut om hur deras barn tar sig till skolan påverkas av andra. Dock pekar de 

på att indirekt kan det ha betydelse, då de ofta gör som de andra gör i området. De 

anger även att andra kanske skulle titta snett på dem om de går emot den rådande 

normen, framför allt om de skulle utsätta barnen för något som potentiellt skulle 

uppfattas som farligt utifrån barnets ålder. Trots att majoriteten anser att deras 

beslut inte påverkas av andra så finns det skäl att tro att föräldrar vill göra ”rätt”, 

något som också stärks av den forskning som finns i detta område [32]. I fritext 

svaren framkommer att det känns bra med utskicket för de som redan använder 

aktiva skoltransporter, då det ger en känsla av att göra rätt. Detta stärker att 

kampanjen har betydelse för utvecklingen av de sociala normer kring aktiva 

skoltransporter och att det är av vikt att det går ut även till dem som redan 

använder aktiva skoltransporter.  

 

Föräldrars motiv och förutsättningar för att 
använda aktiva skoltransporter 
Nästan hälften av föräldrarna anger att avstånd, trafiksäkerhet och bekvämlighet är 

de tre största hindren för att använda sig av aktiva skoltransporter. I fritextsvaren 

och intervjuerna så trycker föräldrarna på att det måste kännas tryggt för barnen 

att ta sig till skolan och i det ligger också barnets förmåga att klara av att hantera 

situationer på vägen. De starka motiven till att använda aktiva transporter är vikten 
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av att barnen får fysisk aktivitet, frisk luft och att de blir pigga på vägen till skolan. 

Några lyfter att det är viktigt att ge barnen möjlighet till vardagsmotion. 

Möjligheter att umgås med kompisar är något som också lyfts.   

 

Ökade möjligheter att få fler att använda aktiva 
skoltransporter 
Föräldrarna upplever att de har ansvar för hur barnet tar sig till skolan men att 

samverkan mellan hem, skola och nära omgivning har stor betydelse för att öka de 

aktiva transporterna. Skolan har en unik möjlighet att nå alla barn och 

vårdnadshavare, och har goda förutsättningar att påverka genom information om 

aktiva skoltransporter till elever och hem. 49 % av föräldrarna hade inte hört om 

aktiva skoltransporter på annat sätt än via informationsfoldern, vilket ökar 

angelägenheten med denna kampanj.   

 

Lärdomar för eventuella framtida 
kampanjer 
Tidpunkten när utskicket med folder och nyckelringar kan vara betydelsefullt. I 

fritextsvaren framkommer att kampanjen är värdefull och ger påminnelse om att 

använda aktiva transporter men när den kommer i en tid då föräldrarna inte anser 

att aktiva transporter är lämpligt, exempelvis när det är mörkt och halt, så sker 

ingen beteendeförändring. Årstiden har betydelse för användning av aktiva 

transporter och några föräldrar lyfter att möjligheten att få prova vinterdäck har 

gjort stor skillnad för deras familj och de önskar att detta kunde bli en ny kampanj 

för att öka vintercyklingen.  Några föräldrar lyfter även möjligheten att använda 

utmaningar eller tävlingar för att höja motivationen till att använda aktiva 

skoltransporter och att detta kunde göras i samband med kampanjen.  

Flera nämner att utskicket borde komma redan när barnet går i förskoleklass, i och 

med att det är viktigt att inarbeta goda vanor tidigt. Andra lyfter behovet av 

kampanjen i högstadiet, då barn rör sig mindre ju äldre de blir. Andra nämner att 

kampanjen bör anpassas till de barn som har skolskjuts, och att den i sin nuvarande 

utformning inte passar alla.  

 

Rekommendationer 
 Kampanjen har haft påverkan på antalet som använder aktiva 

skoltransporter, stärkt föräldrar som redan använder aktiva 

skoltransporter i deras beslut och därmed haft inverkan på de sociala 

normerna kring aktiva skoltransporter. Eftersom 49 % av de svarande 

uppger att de inte har stött på kampanjens budskap i några andra kanaler 

än via utskicket, rekommenderas att kampanjen fortsätter i någon regi, 

antingen via region, kommuner eller skolor.  
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 Samarbetet mellan familj och skola har betydelse för att fler ska använda 

aktiva skoltransporter. Skolan kan både underlätta och uppmuntra till 

aktiva skoltransporter. Detta kan göras genom att se till att det på skolans 

område finns goda möjligheter att parkera cyklar året om och genom att 

informera och uppmuntra elever och vårdnadshavare till aktiva 

skoltransporter.  

 Trafiksäkerhet är en viktig faktor och föräldrar anger att området kring 

skolan inte alltid upplevs som trafiksäkert på grund av hög trafikbelastning 

Genom att få fler barn att cykla och gå till skolan kan detta problem 

minska.   
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